2015年全国两会新看点

□据 新华社北京3月1日电

2015年是我国全面推进依法治国的开局之年。由于在 2014年有一系列司法改革重拳出击以及"呼格案"等特殊的印 记,"法治"成为中国百姓的一个热词,也让人们对今年两会上的 法治建设进程有着特别的关注。

修法遏制地方"红头文件"滥发势头

今年两会最大的一个法治"关注点"无疑是人代会上将要审议立法 法修正案草案。

这个草案,涵盖扩大地方立法权、发挥人大在立法中的主体作用、界 定政府规章权限范围等方面,而长期以来被百姓俗称为"红头文件"的地 方政府规章能否因此遏制住滥发的势头,备受关注。

根据草案规定,没有法律法规依据,地方政府规章不得设定减损 公民、法人和其他组织权利或者增加其义务的规范。那么,一旦修法 通过,一些带有摊派性质、侵犯公众权益的"红头文件"该何去何从. 值得关注。

继续"打虎灭蝇"

在每年的两会上,两高报告中都会用相当篇幅提到依法惩治贪污 贿赂犯罪的情况,人们也会很自然地数出有多少"虎"多少"蝇"被绳之 以法。中央领导同志和中央纪委多次强调,反腐永远在路上。在今年 的两会上,两高报告中又会给公众交出怎样的一份"打虎灭蝇"成绩单 以及下一步又将有怎样的法律举措配合、推进中央"打虎灭蝇"的行动, 值得关注。

防范"呼格案"重演

2014年,"呼格案""念斌案"重审引发了人们对冤假错案的持续 关注。

冤假错案是司法痼疾。2014年,在中央政法委出台切实防止冤假错 案的规定后,最高人民法院、最高人民检察院分别制定改革措施防范冤 假错案,国家安全部、司法部下发贯彻落实通知,建立了督促落实机制。

在今年的两会上,政府工作报告和两高报告中,有关防范冤假错案 的措施会有哪些新的部署,值得关注。

狠刹"提钱出狱"之风

减刑、假释本是激励入狱者"重新做人"的制度设计,但在实践中有 时异化为刑罚执行腐败的后门,成为有权者、有钱者的"福利",被群众怒

2014年年初,中央政法委出台严格规范减刑、假释、暂予监外执行防 治司法腐败的改革措施,中央政法各单位也分别发出实施办法并开展专

在今年的两会上,代表委员们将对规范减刑、假释、暂予监外执行提 出怎样的建议对策,两高报告中将宣布怎样的遏制举措,值得关注。

推讲"阳光司法"

2014年,司法公开力度之大,确实让大家感受到了"阳光":全国3000 多家各级法院的裁判文书在中国裁判文书网上接受公众监督。中国审 判流程信息公开网、全国法院失信被执行人名单信息公开与查询平台、 执行案件信息公开平台等陆续建立开通。检察机关建立不立案、不逮 捕、不起诉决定书等终结性法律文书公开制度;案件信息公开系统也已 于去年9月面向社会开放。

司法不公、不透明甚至司法腐败的现象并没有消除,而推进司法改 革、实行"阳光司法"是治病根本。因此,在今年的两会上,司法改革到底 会迈出哪些新的步伐,尤其是在建立防止司法干预的"防火墙""隔离带" 等方面如何见实招,值得关注。

飞龙革"关键点"

□据 新华社北京3月1日电

2015年是我国全面深化改革的关键之年。2015年的全国 两会,必将落实一系列重要的深化改革举措,而在一些"关键点" 上的部署和阐述尤其值得人们期待。

换挡调速

在国际环境复杂多变、国内"三期叠加"的大背景下,2014年中国经济承受 了不小的下行压力。不过,国家统计局发布的宏观经济数据显示,2014年中国 经济在新常态下的运行处在合理区间,同时结构更趋优化,动力更加充沛,展现 出良好的韧性、充足的潜力和较大的回旋空间。

●新看点:在保增长、调结构的总基调下,中国经济将继续换挡调速,但经 济体制改革会快马加鞭,围绕处理好政府和市场的关系这一核心问题,着眼制 约经济发展的重要领域和关键环节,将继续打出一系列改革重拳,确保中国经 济快车换挡不失速。

简政放权

2014年行政审批制度改革深入推进,国务院累计取消下放近800项行政审 批等事项,推动建立政府"权力清单""责任清单""负面清单"和企业服务"一张 网",修订政府核准的投资项目目录、创新重点领域投融资机制、鼓励社会投资。

●新看点:从2014年中央经济工作会议精神和国务院常务会议传递的信息 来看,本届政府在2015年将继续围绕着审批制度改革释放简政放权的强烈信 号,重点将是规范和改进政府行政审批行为,减少企业和群众为审批跑腿次数, 同时继续全面清理非行政审批事项。

价格改革

药价、油价、气价、水价、票价……多年来,一提到这些关系国计民生的价格 问题,政府有苦衷,企业有难处,百姓有吐槽。

2014年国务院抓住有利时间窗口,陆续放开电信业务、非公立医院医疗服 务等26项商品和服务价格,放松铁路运价管制,推行居民生活用水、用气阶梯 价格制度。

●新看点: 打破行业垄断壁垒, 实行公开透明的市场化定价, 是本届政府这 轮价格改革的重头戏,形成更加符合市场规律、更加灵敏的价格机制将是在 2015年价格改革继续努力的方向。

解决"融资难"问题

2014年,"融资难""融资贵"问题困扰着很多企业尤其是小微企业。在经 济下行压力加大、企业经营困难的关键时刻,解决好"融资难""融资贵"问题,对 帮助企业转型升级、稳定宏观经济形势起到非常重要的作用。

●新看点:从2014年国务院常务会议8次提到"融资难""融资贵"来看,在 今年的两会上本届政府必将进一步采取有力措施,缓解企业融资成本高问题。 解决"融资难""融资贵"问题最终必须从制度入手,通过改革来找办法,因此有 关引入新的民营银行、对现有银行考核机制做调整、增强存贷比指标弹性、改进 商业银行绩效考核机制等措施值得关注。

一端连着历史,一端指向未来;一端系着中国,一端通往世界。这是一条穿 越时空的彩练,神奇而瑰丽——中国倡导的"丝绸之路经济带"和"21世纪海上 丝绸之路",在2014年已经不是一个概念,而是一系列政治、经济、文化行动,并 迅速成为中国经济的一个新增长极。

●新看点:去年的《政府工作报告》明确提出,抓紧规划建设"丝绸之路经济 带""21世纪海上丝绸之路"。2015年,"一带一路"建设将作为开创我国对外开 放水平新局面的核心举措,应会从政策到基础设施,从贸易投资到融资平台,从 环境保护到人文交流等各个方面全面深化,围绕着它的一切都值得关注。